

略支数元的兼薪。分校校工，也由所谓“二房东”（即晚间将空着的教室出租给本校的私立中小学校）的原雇工友兼任，工作只是每晚在课后整理打扫所用教室，以及照顾茶水等一些杂务，每月给予二、三元的工资。总校、分校所用水电、文具、邮费、修理等费，都精打细算，不容少许浪费。至于少数专任职员的膳宿费，都由立信会计师事务所担负。因此上海补校学生虽年有增加，有些学期增至一万六千人，但学校的经常费，几乎可以全靠学生的学杂费收入，有时还可略有结余，用于学校扩充的经费。重庆补校和其他各地补校、训练班、立信专校和各地立信高职校，虽然具体情况不尽相同，但坚持精打细算、勤俭节约、自给自足的原则是一致的。不过立信会计专科学校和高级会计职业学校因学生大部分是寄宿的，校舍规模既大，专任教授、职工的人数又多，当然不能与补校相提并论。但学校有书籍版税和书社投资盈利两项巨额收入拨补，所以学校的全部经费亦有结余。但上海的立信高级会计职业学校，学生都是走读的，学校经常费用虽大，仍以自给自足为主。至于扩充设备经费则由校董会筹集。一九五二年以后，立信各校陆续移交人民政府接办时，除移交几十座校舍和大量校具、图书外，上海专校还移交现款四万数千元，重庆高职校也移交现款五千元，这些都是学校平时精打细算的结果。

（未完待续）

## 谜语（五则）

1. 国庆相邀（打一会计常用词，二字）
2. 装订凭单（打一会计术语，二字）
3. 群策众谋（打一会计常用词，二字）
4. 鑫（打一会计术语，四字）
5. 债务人（打一会计术语，二字）

（谜底在本期内找）



## 及时清理债权债务

及时清理债权债务，是财务会计人员岗位责任制的一项重要内容。但是，在工作中我们经常遇到有的单位拖拖拉拉，不能及时清理结算。比如有的单位收取火车盖布等押金，当盖布发回后，理应及时退回押金；然而有的单位既不让办理托收，又不及时退回押金，影响借用单位的资金周转和账目清理。又如汇付采购货款后，理应及时寄回发票并退回余款，以便收货单位及时验收货物，办理结算报销工作。但是，有的单位虽经多次去信催促，仍无动于衷，不予及时办理。为此，提请全体财会人员注意，认真做好债权债务的及时清理，以利加速资金周转，共同做好财会工作。

中国人民解放军第六四四四工厂财务科

## 请有关单位协助做好清理职工借款工作

我厂有一部分调出多年的职工，原在我厂借支公款或经手的款项至今没有归还或者结帐。为此曾发函给有关单位要求协助清理，但有的单位毫无反映，至今石沉大海，音信全无。

职工久借公款不还，也反映了我们工作上的问题，现已引起我们的注意，但要做好这一工作，必须要得到有关单位的支持。所以，恳请有关单位予以配合，本着对国家负责的态度，共同努力，进一步做好清理职工借款工作。

江西连胜机械厂 陈关春